



机遇与挑战并存

以旧换新“点燃”二手车市场

□ 本报记者 焦燃

“最近两个月选购二手车的消费者多了。以前消费者买车主要关注车价，现在对二手车的品牌价值、保值系数也十分看重。”在庞大汽车园区二手车交易市场，有车商告诉记者，今年以旧换新购车政策的落地，让二手车市场的可交易车源明显增多。车源的丰富虽然有利于消费者到店“淘”车，但也提高了市场的竞争门槛。

从国内大环境来看，以旧换新购车政策正在持续刺激汽车消费市场。根据中国汽车流通协会发布的最新报告显示，3月，全国二手车市场交易量175.49万辆，环比增长26.14%，同比增长2.60%，新政正在“盘活”二手车市场。

“3月份，市场卖出了600多台二手车。4月1日至4月20日，市场卖出了近500台二手车。”大同福海二手车交易市场主管李宁表示，二手车车源与交易量持续增长，背后是消费者换车需求与以旧换新政策共同推动的结果。今年购车置换补贴方案的延续让我市汽车销售市场持续发力，通过置换后流入二手车市场的汽车数量也在不断增长，带动了二手车市的销售行情。预计进入5月后，市场上的二手车源将继续增长，交易量也会随之增加。

以旧换新购车政策对二手车市的利好影响十分明显，消费者的选购空间进一步扩大，二手车的成交价格也更加亲民。

在庞大风华市场正打算订车的张先生对记者说，他要买的二手车型是别克2022款652T豪华型GL8，这辆车的原车主近期以旧换新购买了奥迪Q5，替下来的二手GL8成交价格为15.9万元，比2024年底同型车辆的售价便宜了近8000元。从价格上算，现在买这台二手车十分划算。

“以旧换新的购车方式已成为汽车市场的常态化操作，各品牌4S店都有一定数量的二手车库存，园区内多数4S店都开通了二手车销售业务。通常，每家4S店都有至少1名二手车销售顾问为消费者提供二手车业务服务。”风华奥迪4S店售后服务顾问王跃文称，今年3至4月，店内二手车每月交易量达到了30台，这些车辆绝大多数是以旧换新政策下更替出的二手车。

从能源类型上看，虽然油电大战在新车市场上打成五五开，但在二手车市场上，消费者对燃油车的认可度更高。在庞大汽车园区，很多小型二手车商因为一些新能源车型在使用补贴后与准新的二手新能源车难以拉开差价，一般都不开展新能源二手车业务。我市汽车行业资深经理人王劲松指出，在二手车市场上，燃油车型和插电混动车型普遍受消费者青睐，二手车消费群体一般不太关心用车的能耗成本问题。如何开展好新能源二手车业务，是二手车市场面临的一个新挑战。

以旧换新政策不仅促进了新车市场

的繁荣，更极大地带动了二手车市场的流通。但也应该看到，新政下的二手车市同样存在着一些症结，二手车交易的强烈竞争，迫使车企将单车的销售利润降低，消费者的个性化购车需求及售后需求倒逼二手车企业不得不进行服务升级。多名二手车销售人员在谈到不断增高的二手车交易量时均提到，车卖的多并不意味着收益多，把控服务成本、合理化出量是当前二手车销售企业亟待解决的问题。

破解企业融资难题
精准赋能中小企业

本报讯 近日，建行大同分行普惠金融服务中心携手大同市知识产权局、浑源县知识产权局，共同举办了知识产权质押融资及普惠贷款业务培训会，吸引多家科技型中小企业参与。此次培训会旨在通过政策宣导与金融服务对接，破解企业融资难题，加速科技成果转化，为区域经济高质量发展注入新动能。

会上，建行大同分行重点推介了普惠金融产品“善新贷”。该产品专为“专精特新”小微企业设计，具有“额度高、利率优、免抵押、审批快”等优势，可有效满足企业多样化融资需求。通过现场讲解与案例演示，与会企业代表深入了解了该产品的特点及申请流程。

在互动交流环节，建行工作人员与知识产权局专家团队针对企业提出的知识产权评估、质押流程、普惠贷款政策等问题，逐一进行专业解答，并结合实际案例提出解决方案。通过政策解读与实操指导，企业进一步掌握了运用知识产权质押拓宽融资渠道的方法，提升了金融工具应用能力。

这次培训会不仅强化了企业对知识产权质押融资的认识，也为银企合作搭建了长效沟通平台。建行大同分行相关负责人表示，未来将持续践行普惠金融使命，推动服务下沉基层，通过创新金融产品、优化服务模式，为中小企业提供更精准、高效的金融支持，助力地方经济高质量发展。

(冬梅 海楠 永鹏)

普及金融安全知识
筑牢金融安全防线

本报讯 日前，建行大同分行组织辖内网点积极开展以“反洗钱与国家安全”为主题的系列宣传活动，通过多形式、多场景的宣教举措，强化公众法律意识，筑牢金融安全防线，切实维护金融秩序稳定与公民信息安全。

活动期间，建行大同分行以营业网点为宣传主阵地，通过设置宣传展台，摆放反洗钱手册及风险警示案例折页等方式，向公众普及常见的洗钱陷阱、公民保密义务及个人信息保护等实用知识。大堂工作人员主动为办理业务的客户讲解国家安全法律法规、洗钱犯罪的危害性及防范措施，确保客户及时获取最新政策解读与风险提示。

为进一步扩大宣传覆盖面，建行大同分行组建多支宣传队伍，深入社区、企业、商圈等场所开展外拓宣传。通过发放资料、现场答疑等形式，向市民普及《国家安全法》《反间谍法》《反分裂国家法》等法律知识，强化“国家安全 人人有责”的理念。同时，结合当前新型洗钱犯罪特点，重点揭露“虚拟货币洗钱”“非法网络支付”等违法手段，警示公众防范出租出借账户的法律风险。

据统计，此次活动累计发放宣传资料500余份，覆盖受众超2000人次。建行大同分行以实际行动践行国有大行的社会责任，深化“金融为民”服务理念，助力提升全民金融素养，为维护国家安全和社会稳定贡献金融力量。

(冬梅 张湛鸿)



运动鞋的春日风潮

春天，万物蓬勃。阳光、鲜花、草地，都催促着人们快快动起来！但春日运动不光是“燃脂”那么单调，如何在流汗之前凹一下造型？答案就是：一双时髦到飞起的运动鞋。

无论是网球、飞盘还是瑜伽，运动场都可能变身为时尚秀场，而一双好看的运动鞋，绝对是穿搭的点睛之笔。从飞盘、网球，到草地瑜伽和骑行，这些“半认真半打卡”的运动项目背后，其实也是一场关于风格的较量。而脚下的那双运动鞋，就是整个穿搭能否脱颖而出的关键。

今年春天特别值得关注的，是那些带点“反差萌”的款式。缎带、袜套、网纱等元素，让原本阳刚的运动鞋型多了几分柔美。配上半裙、小洋装或瑜伽裤，一秒拥有法式运动美学，不动声色地赢了全场。

流行多年的老爹鞋则以更清爽的配色、优化后的厚底比例登场，打破了一直以来的结实笨重印象，成为不可或缺的增高利器。

在配色上，春天的运动鞋告别纯黑白，转向更轻快明亮的选择——奶油白、冰激凌粉、薄荷绿、日落橘……不仅呼应春意，也让整体造型更有层次感。

